# 储气库地面工程设计中节能技术运用

毛立军(中国石油工程建设有限公司西南分公司,四川 成都 610041)

摘 要:在当今能源紧缺、环境保护日益重要的时代背景下,节能技术的研发与应用显得愈发关键。储气库作为天然气等能源的重要储存设施,其地面工程设计中的节能技术运用,不仅关乎能源的高效利用,更是推动绿色、可持续发展战略的重要环节。储气库地面工程设计中的节能技术,涵盖了建筑设计、设备选型、智能化控制等多个方面。因此,本文将探讨储气库地面工程设计中的节能技术,以期能够提升我国能源利用效率,减少能源消耗,降低环境污染。

关键词:储气库;地面工程;节能技术

## 0 引言

在全球能源结构转变和对清洁能源需求增加的形势下,天然气作为一种清洁、高效的能源形式,其在全球能源消费中的比重逐年上升。储气库作为保障天然气供应稳定、调节市场供需平衡的重要基础设施,其建设和运营过程中的能源消耗问题也日益受到关注。

在此背景下,如何在储气库地面工程设计中融入 先进的节能技术,成为行业内外共同关注的焦点。节 能技术在储气库地面工程设计中的运用,体现了对环 境保护的深刻认识,传统的储气库运营过程中,能源 消耗和排放对环境造成一定压力,而通过节能技术的 引入,可以有效减少温室气体排放,降低对环境的影响,实现经济效益和环境效益的双赢。

## 1 储气库地面工程分析

从其功能与作用角度来看,储气库地面工程负责接收来自不同气源的天然气,气源包括长输管道、LNG 接收站或其他天然气生产设施。接收过程需要确保天然气的安全、稳定和质量符合标准;接收的天然气中可能含有水分、硫化氢、二氧化碳等杂质,杂质会对储存设施和输送管道造成腐蚀和堵塞,所以储气库地面工程需要对天然气进行净化处理,以去除杂质,保证天然气的纯净度和品质;储气库地面工程的核心功能是储存天然气,根据不同的储存方式(如地下储气库、LNG 储罐等),地面工程需要配置相应的储存设施和管理系统,确保天然气的安全、高效储存;当需要向下游用户供应天然气时,储气库地面工程负责将储存的天然气通过输送管道安全、稳定地输送到用户端,需要地面工程具备完善的输送系统和调度管理能力<sup>111</sup>。

从其特点来看, 当前储气库地面工程的自动化水

平不断提高,通过引入先进的自动化控制系统和智能 传感器技术,可以实现对工艺流程的实时监控和自动 调节,提高运行效率和安全性;由于天然气具有易燃 易爆的特性,储气库地面工程对安全性的要求极高, 在设计和运行过程中,需要严格遵守相关安全规范和 标准,确保设施的稳定性和可靠性。

储气库地面工程需要根据市场需求和供应情况进行灵活的调度管理,通过引入先进的调度管理系统和信息技术手段,可以实现对天然气储存和输送的精确控制,提高供需平衡能力;在储气库地面工程的设计和运行过程中,需要充分考虑环保和节能要求,通过采用先进的节能技术和环保设备,可以降低能源消耗和减少环境污染。

## 2 储气库地面工程设计中节能的重要性

## 2.1 节能降耗,提高经济效益

在储气库地面工程设计中,节能是重要环节,从 经济角度来看,节能可以减少能源消耗,进而降低运 营成本,储气库作为天然气储存和输送的重要设施, 其日常运营中能源消耗巨大,通过节能设计,可以有 效减少电力、水资源等能源的消耗,从而降低运营成 本,提高企业的经济效益。节能设计还能帮助企业更 好地应对能源价格波动带来的风险,在全球能源日益 紧缺的背景下,能源价格不断攀升已成为不可忽视的 趋势,通过节能设计,企业可以减少对外部能源的依 赖,降低能源采购成本,从而在激烈的市场竞争中占 据有利地位<sup>[2]</sup>。

#### 2.2 减少环境污染,实现绿色发展

节能不仅关乎经济效益,更关乎环境保护,储气 库地面工程作为能源消耗大户,其运营过程中产生的 废气、废水等污染物对环境造成很大压力,通过节能 设计,可以减少能源消耗,进而降低污染物的排放,

**中国化工贸易** 2024 年 5 月 -141-

为改善环境质量作出贡献。

同时,绿色发展已成为全球共识,各行各业都在积极探索低碳、环保的发展模式,储气库地面工程设计中的节能举措,正是顺应时代潮流的重要体现,通过采用先进的节能技术和设备,储气库可以实现绿色运营,为推动整个天然气行业的绿色发展树立典范。

#### 2.3 增强系统稳定性,提高运营安全

节能设计在储气库地面工程中的应用,能够提升系统稳定性。在传统的工程设计中,通常更注重功能性和效率,而忽视了能源消耗和稳定性之间的关系,但是能源消耗过高不仅会增加运营成本,还会对系统的稳定性构成威胁。通过节能设计,可以优化系统的能源利用方式,降低能源消耗的同时,提高系统的稳定性和可靠性,比如采用高效的能源回收技术,可以减少能源浪费,提高系统的整体效率;通过合理的设备布局和管道设计,可以优化气体流动路径,减少压力损失和能量消耗,从而提高系统的运行稳定性。不仅有助于降低能源消耗,还能在一定程度上提高储气库的安全性能。

## 2.4 推动技术创新,引领行业发展

储气库地面工程设计中的节能要求,还能推动相 关技术的创新和发展。为了满足节能需求,设计者和 工程师们需要不断探索新的节能技术和方法,创新能 够提升储气库地面工程的节能性能,为整个天然气行 业的技术进步提供动力。

例如,为了满足储气库地面工程的节能要求,需要研发出更高效的压缩机、更先进的能源回收系统以及更智能的控制系统等,技术创新不仅能提升储气库的运营效率,还能为整个行业的技术升级和转型提供有力支持,同时能够促进相关产业链的发展,为经济增长注入新的活力。

## 3 节能技术在储气库地面工程设计中的运用

## 3.1 通过智能控制系统优化运行流程

智能控制系统是一种基于计算机技术、自动控制 技术和人工智能技术相结合的先进控制系统,通过实 时采集、分析和处理储气库地面工程中的各种数据, 实现对设备运行状态的精确监控和智能调控,从而达 到节能优化的目的。

在储气库地面工程中,智能控制系统主要应用于 压缩机、泵、阀门等关键设备的控制,以及整个工艺 流程的协调与优化,系统通过传感器实时采集设备的 运行状态、温度、压力等参数,然后通过内置的优化 算法对数据进行分析处理,最后输出控制指令,调整 设备的运行参数,以达到节能的效果。

在实际应用中,数据采集层安装在储气库地面工程各关键部位的传感器,实时采集温度、压力、流量等数据,为后续的智能控制提供基础信息;数据传输层将采集到的数据通过有线或无线方式传输到中央控制系统,确保数据的实时性和准确性;数据分析层中,中央控制系统内置的高效算法对接收到的数据进行处理和分析,判断当前设备的运行状态和能效情况;控制输出层根据数据分析结果,智能控制系统输出相应的控制指令,调整设备的运行参数,以达到节能优化的目的。

在该系统中,利用历史数据和实时数据,通过预测模型预测未来一段时间内的设备运行状态,从而提前进行参数调整,减少能耗;根据设备的实时运行状态和外部环境变化,智能控制系统能够自适应地调整控制策略,确保设备始终在最佳能效状态下运行,并通过对设备运行数据的实时监测和分析,智能控制系统能够及时发现潜在故障并发出预警,减少因设备故障导致的能耗增加<sup>[3]</sup>。

## 3.2 变频调速技术在注气压缩机中的应用

在储气库地面工程中,注气压缩机是其主要设备,负责将天然气压缩后注入储气库,以备后续使用,但是传统的注气压缩机在运行过程中存在着能耗高、效率低等问题,从而会增加了运营成本,对环境造成压力。

变频调速技术是一种通过改变电源频率来调节电机转速的方法,在注气压缩机中引入变频器,可以根据实际需要调整电机的转速,从而改变压缩机的排气量,当储气库需要注入的天然气量减少时,通过降低电机转速来减小压缩机的排气量,进而降低能耗,反之当需要增加注入量时,则可以提高电机转速来增加排气量。

在应用过程中,需要根据注气压缩机的功率和实际需求,选购性能稳定、可靠性高的变频器,之后将变频器安装在注气压缩机的电机控制系统中,并进行必要的调试和参数设置,确保变频器与电机匹配良好;根据储气库的实际运行情况和注入需求,制定合理的控制策略,使变频器能够根据实际需求自动调整电机转速。

通过引入变频调速技术,注气压缩机可以根据实际需求灵活调整排气量,避免不必要的能耗浪费,储

-142- 2024 年 5 月 **中国化工贸易** 

气库需要注入的天然气量较小时,电机转速降低,压缩机的排气量随之减小,从而降低能耗,而当需要增加注入量时,电机转速提高,压缩机的排气量相应增加,以满足实际需求,灵活的调整方式不仅降低了能耗,还提高了注气压缩机的运行效率。

## 3.3 板式空冷技术在空冷器中的应用

在储气库地面工程中,空冷器通过对天然气进行冷却处理,确保其温度、压力等参数满足存储和运输的要求,然而传统空冷器在运行过程中存在着能耗高、效率低等问题,亟待进行节能优化。针对储气库地面工程中的空冷器,可以采用基于板式空冷技术的节能技术,板式空冷器采用全焊接板束作为传热单元结构,以LT波纹板片为传热元件,具有传热效率高、体积小、重量轻等优点,能够显著降低能耗和提高冷却效率。

板式空冷器的节能技术主要依赖于其高效的传热性能。由于片的波纹设计,流体在板片间的流动被增强,从而在很低的雷诺数下就能形成湍流,能够提高传热效率,且波纹板片的静搅拌作用也减少了结垢的可能性,进一步保证了传热效果<sup>[4]</sup>。

在实施过程中,需要根据储气库的实际情况和工艺要求,选择合适的板式空冷器型号和数量,布局充分考虑空冷器的通风和散热条件,确保其能够高效运行;通过调整空冷器的进出口温度、流量等参数,实现最佳的操作状态,需要根据实际工艺条件和外部环境因素进行动态调整,同时引入智能化控制系统,实时监测空冷器的运行状态和能耗情况,通过数据分析对空冷器进行精准控制,实现能耗的最低化。通过实施上述节能方案设计,预计能够显著降低空冷器的能耗,且板式空冷器的重量轻、占地面积小,还能进一步降低基础设施投资和维护成本。

## 3.4 超音速分离技术在脱水脱烃处理中的应用

超音速分离技术是近年来兴起的一种高效分离技术,利用天然气在超音速喷管中加速到超音速状态,通过气流的激波和膨胀波产生强烈的温度和压力变化,从而实现天然气中水蒸气和重烃的快速凝结和分离,该技术简化了传统天然气处理的工艺流程,提高了系统的可靠性,同时降低了投资和运行费用,减少了环境污染。

在天然气处理过程中,脱水为重要环节,传统的低温分离法脱水虽然有效,但需要注入抑制剂防止天然气水合物形成,且系统设备较多,工艺流程复杂,而超音速分离技术则能够简化这一过程。当天然气通

过超音速喷管时,由于气流速度的增加和温度的降低,水蒸气会迅速凝结成水滴,并通过专门的分离装置从气流中分离出来,该方法无需注入抑制剂,且分离效率高,有效降低了脱水过程的能耗和环境污染。

除了脱水处理外,超音速分离技术在脱烃处理中也展现出了显著的优势,天然气中的重烃在超音速流动过程中,由于温度和压力的变化,会迅速冷凝成液态烃,从而实现与天然气的分离,该过程不仅高效快速,而且无需使用复杂的化学试剂或额外的能源消耗。分离出的液态烃还可以作为有价值的副产品进行回收和利用,进一步提高了资源的利用效率。超音速分离技术在节能环保方面具有显著优势,能够简化工艺流程,减少设备数量和占地面积,从而降低建设成本,且由于无需注入抑制剂和使用外部制冷设备,运行费用得到了大幅降低,同时处理过程中无污染物排放,对环境友好。

当天然气温度、压力和处理规模适宜时,可将超音速分离技术单独应用于储气库地面工程的脱水脱烃处理,或与传统脱水脱烃技术(如分子筛或 J-T 阀等脱水脱烃工艺)相结合,从而降低运行费用,实现节能目标。

#### 4 结束语

综上所述,在储气库地面工程设计中,节能技术的应用具有重要意义,能够有效降低能耗,所以需要采用科学的节能技术方案,将其应用在工程的各个关键环节,从而能够有效提升储气库地面工程整体节能性<sup>[5]</sup>。

#### 参考文献:

- [1] 汪伟, 许捷, 李雪源, 等. 往复式天然气压缩机节能 降耗技术探讨[]]. 中国设备工程, 2022(z1):65-67.
- [2] 周军,肖瑶,孙建华,等.储气库地面工艺系统能效评价方法研究[J].石油与天然气化工,2022,51(2):110-115.
- [3] 孙建华, 周军, 彭井宏,等. 文23 储气库增压系统性能模拟及优化研究[J]. 西南石油大学学报(自然科学版),2022,44(2):123-134.
- [4] 周军,肖瑶,孙建华,等.储气库地面脱水系统能耗优化方法比选[J]. 天然气化工(C1 化学与化工),2022,47(2):129-136.
- [5] 袁权."双碳"背景下天然气地下储气库的建设思考[]]. 中国石油和化工标准与质量,2023,43(14):86-88.

**中国化工贸易** 2024 年 5 月 -143-